

中国式关系营销面临变局： 会员卡清退 会员制营销遇挑战

■ 李光斗

中国堪称“卡的王国”，说的不是银行卡，而是会员卡，一个人会员卡的多少直接代表着此人身份，拥有几张顶级的会员卡更是尊贵地位的象征。

中央“限奢令”后，当公务员的高消费正在转向会所暗战时，中纪委近日“剑指”会员卡腐败：要求纪检监察干部限6月20日前自行清退各种名目会员卡，这是加大反腐力度的表现，也将引起中国关系营销的巨大变局。

中国有着世界上最大的公务员群体，公务员是最受追捧的职业，每年报考公务员的人群挤破了头、哪怕有千分之一的概率也要上演一场赌博式的公考，很多专家都对此进行分析，比如说这份职业非常稳定，比如承袭了中国正统的为官思想，其实核心就在于，这份职业的薪资含金量！

“工资基本不动，老婆基本不用，烟酒基本靠送，住房基本靠‘贡’”，这是民间对公务员生活的高度概括，如今就连小学生填写履历表都要清晰明确的亲属关系表，“关系”一词在中国社会中扮演的重要作用，可见一斑。

中国社会目前不只是“拼爹”这么简单，其实质是拼“关系”。21世纪以后，《大英百科全书》已经正式收录了“关系”一词，但中西方所理解的关系完全是两个概念。在西方，所谓的关系营销是企业如何同大客户之间维持良好的商务合作关系，但在中国逐渐的演变成了一种微妙的关系，很多商家将关系营销运用到了极致，把商务合作上的甲乙关系变为亲朋好友关系，如今，关系营销已经发展到了一个更深层次的阶段，利用各种名目繁多的会员卡进行贿赂已经成为一种流行趋势，潜规则变显规则，“限卡令”一出，马上触动了众多高端消费行业的神经，我们不禁要问，当下社会，到底谁是高消费的主要军？

除了个别需要跟老婆隐瞒私房钱的男人以外，普罗大众的消费基本透明，为什么三公消费动辄就冠以“机密”之名？为何反腐倡廉多年依然有如此巨大的灰色地带？这种状况的出现，其中非常重要的原因就是“第三方支付”，支付方并非消费者本人，这里所谓的“第三方支付”并非大家所理解的第三方交易平台，实质上另有其人。北京有一家靠近政务区的高端商场，几乎所有的消费者都持会员卡购物，很少出现现金流通的现象；就连之前闹得满城风雨的雷政富不雅视频案中，高级公务员的雷政富在和赵红霞欢好之后，随手拿出五张面额千元的购物卡相赠，据说“淑女爱财，取之有道”的赵红霞也只取了两张千元卡。所谓的第三方正在用一种“潜消费”的方式毁坏中国公平交易的商业环境。中国的高端会员卡消费也五花八门，动辄上百万的高尔夫卡、美容卡、终身体检卡，不难看出，这绝对超出了普通大众甚至高收入家庭的消费范畴。

会员卡自上世纪初发明，是一项十分伟大的营销发明，会员制营销也叫俱乐部营销，会员制消费对企业销售的拉动有诸多好处，其准入消费、固定消费、预存消费的模式维持了客户的稳定性和忠诚度，更有效的将消费者同企业进行捆绑，在中国，这种营销模式被赋予了浓厚的中国特色，成为政商沟通的绝佳手段。

“限卡令”的出台，会有效果么？会员卡可以退，“潜消费”退得了么？“吃惯的嘴，跑断的腿”，“关系”正成为核心竞争力的社会，想借退卡打破“商业潜规则”绝非易事。

从另外一个角度，商家自然有应对之道。可谓“道高一尺，魔高一丈”。

北京一家高档消费场所的会员卡办理制度听起来可谓令人咋舌，办理会员卡的会员可以持无照片身份证件进行办理，理由是“不方便”可以不提交个人照片，更有甚者，无身份证也可办理，交钱，发卡，终身持有，认卡不认人，如此“人性化”之举，令人汗颜。

虽然这是一场看似没有输赢的博弈，但对于商家来讲，我们大胆预测，近期将出现大规模的退卡高潮，从高端消费一直到大众消费，商家如何应对？公务消费的“顺风车”搭得太久，下车后，你还会不会自己走？

公务消费对于商家而言，本身就是一种不健康的盈利模式，在互联网的自媒体时代，一切的高消费都有可能在阳光下展览，第三方支付的会员卡式“潜消费”将逐渐没落，企业积极寻找良性市场，让产品或服务更加适合大众消费者，方可使企业建立健康可持续的商业模式。

营销视点

从定位到营销看“于正剧”为何火

■ 文稿撰写 李阳林

于正，江湖人称于抄，这个名号源自于他的剧，多半都有其他电视剧的影子，比如刚刚热播的《陆贞传奇》，刚开始看，这不就是湖南版《大长今》嘛，连服装都是从韩国偷来的，看到最后，才恍然大悟，哦，这是北齐版《陆拉升职记》。也有人叫他于麻麻，因为这个编剧有时候会跟男演员形影不离，且对服装和场景非常苛刻，连女三号的眼影没有画好，他都会要求回化妆间重画。

中国的电视剧史上很少有妇孺皆知的编剧，于正做到了。除了收视奇迹以外，于正剧还保持着一部戏捧红一个女演员的纪录，这个傲人成绩恐怕只有当年的海岩能够比。于正出道已经有15年了，从2010年《宫》剧才真正火了起来，天才往往是天生的，成功却是随机的，于正的优秀之处在于，他把这种成功流水化操作了。

精准的定位

他知道遥控器在谁手上

除了老少皆宜，全国人民喜闻乐见的《新闻联播》，中国老百姓的电视机正在被鬼子刷和婆媳剧统治着，不说别的，就说整容女李小璐近期的作品《金太郎的幸福生活》、《AA制生活》、《当婆婆遇上妈》都是同一题材，小璐接戏不眨眼，民众总会审美疲劳吧，但是她居然也成了中国影视圈的当红炸子鸡；鬼子刷不多说，代表了大汉民族的苦难史，电视台播那是政治任务。

而手握遥控器的，新时代80后主妇，90后少女，阶级革命情感已经不再高昂，没有手撕鬼子的雷，没有婆媳剧的碎，这时候的于正剧就像一阵清风拂面，手中的遥控器终于可以停下来了。爱情，而且是俊男美女的爱情，怎么会不引起她们的注意呢，连60岁的阿姨也有怀春梦。

他的剧，情节曲折，感情纠葛，画面唯美，造型华丽，全明星阵容，雷人、抄袭。你也许喜欢他，你也许讨厌他，但你不得不承认，他确实是个艺术和商业结合得淋漓尽致的怪才。于正的才华不在剧本，而在精明的商业头脑上。

精良的制作俊男美女好励志

天涯四美的格局，被陈晓打破，那精致的五官，那不羁的气质，令无数无知少女疯狂。除了如今走红的“贞湛恋”。他的剧，男女主角到配角从来都是年轻貌美，道具造型美轮美奂，虽然有时候美得让人无法理解，比如于正版任盈盈，扮演者袁姗姗，香肠嘴一直被网友诟病。

其中，《美人心计》制作成本高达5000万，其中花费上百万用电脑技术百分百还原了整个汉宫。该剧服装造型均由著名造型设计师钟佳妮带领团队独特设计，量身打造，武术沿用了张艺谋导演《英雄》的班底；音乐则由电影《红河谷》、《黄河绝恋》的李戈担任。于正认为，电视剧的精良制作将带来更高收益。

而剧情，除了与爱情相关，女主角的设定都是贵族落难少女，最后通过女二号脑残的使坏，以及全体群众演员的帮忙，成功完成逆袭，以及成功抱得男主归，连女二也被她征服。帮电视机前的土肥圆们完成她们终身都难完成的梦。

精准的渠道

他知道他的受众在哪里

于正剧，俗称脑残剧，精英们身份的象



征就是不看于正剧，不看湖南卫视。那群城乡结合部的主持人，那雷死人的剧情，那令人啼笑皆非的常识性的错误，真是瞄上一眼就掉价呀。所以，于正找到了他的盟友湖南卫视，另外还有基友二号江苏卫视，基友三号浙江卫视。

剧开播前，于正剧的全体演员们，一般都会去快乐大本营、天天向上等三线城市青年爱看的节目上宣传一遭。即使虚与委蛇，已很受不了谢娜那般爆棚的自信了，但是他们依然会来，因为他们知道，观众就在这里。

充分的营销 他是个商人

不管外界如何争议，于正是成功的。他的剧一出，必惹骂声，但是越有人骂，越有人看。犹记他把东方不败变成了女人，还令狐冲谈了一场刻骨铭心的恋爱，让很多人吐了一口老血。

人员组成。材料、配件必须在保质期内使用，材料、配件的质量必须要高于市场的同类产品，层层把关，力求精益求精，不合格的原料不允许进厂，不合格的产品不允许出厂，力求每件出厂的产品不仅是合格品更是精品，市场检验证明，别的厂家三个月就出现了问题而该公司的产品还在正常运行，对客户负责，对产品负责，就是该公司对市场的承诺。本着对客户对市场负责的态度，该公司成立了客服部，值班联系电话，及时跟客户沟通。去年冬季赤峰市克旗农电局变压器出现了故障，打来了电话，维修人员马上投入工作

状态，驱车前行，克服雪天路滑的困难，准时到达目的地，到了目的地一看，不是该公司产品出了问题而是另一家，维修人员还是冒着严寒抢救了设备，保证了农电局正常供电。该公司的行为得到了克旗农电局领导的表扬和赞许。有矿山企业明知道不是该公司产品出现了问题还是打电话求援维修，用他们的话来讲，该公司的产品过硬，维修人员素质过硬，跟这样的公司打交道放心。

该公司凭着优良的质量，良好的企业信誉，赢得了市场，赢得了广大客户的信任，产品行销全国，并销到了国外。（高艳庆）

状态，驱车前行，克服雪天路滑的困难，准时到达目的地，到了目的地一看，不是该公司产品出了问题而是另一家，维修人员还是冒着严寒抢救了设备，保证了农电局正常供电。该公司的行为得到了克旗农电局领导的表扬和赞许。有矿山企业明知道不是该公司产品出现了问题还是打电话求援维修，用他们的话来讲，该公司的产品过硬，维修人员素质过硬，跟这样的公司打交道放心。

该公司凭着优良的质量，良好的企业信誉，赢得了市场，赢得了广大客户的信任，产品行销全国，并销到了国外。（高艳庆）

赤峰晨光变压器诚信铸就市场

赤峰晨光变压器有限责任公司是在原赤峰市变压器厂基础上组建，成立于1997年4月，年生产能力100万KVA，是国家经贸委第二批全国城乡电网建设与改造推荐的厂家之一。

多年来，秉承“以信誉为生命，以产品为先导，以质量为依托，以服务为保障，以价格为杠杆，以利润为中心”的营销理念，用一

市场认可 技术保障 体系支撑

一汽锡柴康威客车国四产品推介会在无锡举办



● 锡柴党委书记蔡真法和中国内燃机协会秘书长魏安力，共同为一汽锡柴康威国四客车产品揭幕。

普遍反应良好；锡柴服务支撑、配件供应准确及时，受到了广大长安客车用户的好评。”过去成功的合作无疑也给了长安客车制造有限公司继续合作的信心，郭武军的言辞中毫不掩饰地流露出对锡柴康威国四发动机的期待：“今天，我们再次参加锡柴康威国四新品的推广会，面对法规调整，锡柴已经做好了准备，我们也相信，在未来的市场上，锡柴仍然能够准确定位、给我们提供优质的汽车‘芯’脏。可以展望，锡柴与长安客车仍能携手创造新的辉煌。”

与时俱进，加快技术储备

客车动力具有工况复杂、环保、舒适性、经济性要求高等特点，为此，一汽锡柴以领先的研发体系为支撑，以成熟的产品平台为基础，以个性化配套为手段，不断打造环保、舒适、经济、可靠、耐用的客车产品平台，特别是进入国三阶段以来，一汽锡柴的产品和技术优势更加明显。一汽锡柴在国内率先全系列采用四气门、电控共轨等先进技术。在轻型客车动力平台，一汽锡柴也是国内最早采用电控共轨技术的厂家。高质量、高技术含量的一汽锡柴国三机以“省油、环保、可靠”的特性，赢得了广大用户的青睐，成为众多公交客运单位产品升级的独配或首选动力。

保定长安客车制造有限公司客车分公司郭武军总经理对一汽锡柴给予了很高的评价：“锡柴产品值得信赖，锡柴文化值得认同，锡柴合作值得展望！”据郭武军介绍，近几年推向市场的锡柴机—长安客车约5000余辆，批量用户达到300多家。“我们内部的市场调研数据表明，锡柴机器在市场使用中

经济性指标，指导发动机与整车达到最佳匹配，全面提升整车与发动机竞争力。与此同时，一汽锡柴借力专业软件准确模拟发动机工作状况，优化设计发动机主要参数，优化选型发动机零部件，全面指导发动机性能改善，指导发动机设计开发。此外，一汽锡柴通过加速性能计算、循环油耗计算、等速特性计算、爬坡性能分析、牵引力计算、牵引力率计算等步骤指导整车与发动机匹配。

完善机制，强化体系保障

一汽锡柴用完善的内部职能机构为康威客车国四产品提供有力支撑。早在2006年，一汽便锡柴成立了客车事业部，并在全国部署了客车专属办事处和客车专员，专门从事客车市场拓展；在技术部门成立客车专用发动机研发小组，专门从事客车技术的研究；为了加大对客车市场的投入，进一步实现客车技术贴近市场、客户服务服务于用户，2011年3月份销售公司又成立客车技术科，把客车技术团队直接与客车市场接轨。完善的内部职能机构，为一汽锡柴康威客车国四产品畅销市场提供了体制保障，对增强产品竞争力、增强客户信心起到了不可替代的作用。

一汽锡柴用“精芯服务”为康威客车国四产品保驾护航。就在5月10日，一汽锡柴隆重发布了“精芯服务”品牌，突出专业，围绕“精湛”提升服务技能，突出效率，围绕“精益”健全服务网络，突出满意，围绕“精诚”展现服务特色，从服务技能、价格、配件、态度以及服务时效等方面入手，对锡柴的服务工作进行全维度的提升，力图为客户带来实实在在的利益，全方位构建“精芯服务”品牌。而这样一个服务品牌的发布，对于增强康威客车国四产品客户的信心，接触康威客车的后顾之忧，无疑起到了至关重要的作用。

“以市场为导向，战略上高度重视，产品上不断出新，合作上注重融合。”蔡真法这样概括锡柴在客车市场的成功经验。康威客车国四产品的推出，一方面是对锡柴践行这一成功经验的产物，另一方面，也必将用新的实践再次迈向新的成功。（柴轩）